----- Concept motie ----
Motie: Investeer in lokale jongereninspraak
De gemeenteraad van … bijeen op … 2022, gehoord de beraadslaging,

Constaterende dat:
· Jongeren een belangrijke stem horen te hebben bij het maken en uitvoeren van gemeentebeleid, zoals vastgesteld in artikel 12 van het VN Kinderrechtenverdrag;
· Het SER Jongerenplatform in haar laatste verkenning ‘Veelbelovend’ concludeert dat er nog altijd niet duidelijk rekening wordt gehouden met de toekomst van jongeren;[footnoteRef:1] [1:  https://www.ser.nl/nl/Publicaties/veelbelovend-kansen-belemmeringen-jongeren] 

· Het SER Jongerenplatform adviseert dat jongeren meer betrokken worden bij al het beleid dat jongeren raakt;
· Jongeren nog niet vaak genoeg geïnformeerd over en betrokken worden bij lokale beleidstrajecten die over jongeren gaan;
· De inspanningen van jongeren bij lokale vormen van jongereninspraak vaak onbetaald is en wordt gezien als vrijwilligerswerk:


Overwegende dat:

· Niet alle jongeren de financiële mogelijkheden hebben om in plaats van betaald werk vrijwilligerswerk te doen, Daardoor haakt er automatisch een grote groep jongeren af bij inspraak- en participatietrajecten;
· Om jongerenparticipatie goed uit te voeren, jongeren op tijd betrokken moeten worden bij de beleidstrajecten die over jongeren gaan;
· Dat jongeren nog niet dezelfde kennis hebben over de besluitvormingsprocessen als bestuurders;
· Dat er grote verschillen zijn in de mate waarop gemeenten zorgen voor goede inspraak en participatie voor jongeren;

      Verzoekt het College:
· Jongeren altijd aan het begin van besluitvormingsprocessen, die ingaan op hun leefomgeving, te betrekken;
· De inzet van jongeren niet als vrijwilligerswerk te beschouwen en een passende vergoeding en leertraject aan hun inzet te koppelen; 
· Onderzoek te doen naar best practices en kennis uit te wisselen met andere gemeentes over de vormgeving van jongereninspraaktrajecten:                       
· De jongeren die betrokken worden bij een inspraaktraject duidelijk te vertellen wat er gebeurt met hun input en terugkoppeling te geven van het eindresultaat.   
· Informatie en beleidsstukken in kindvriendelijke taal beschikbaar te maken   

     
